
Niederschrift 

über die Sitzung 

 

des Ortsgemeinderates Alterkülz 

am Dienstag, dem 01.04.2025 

 
im Sitzungsraum der ehem. Raiffeisenliegenschaft Alterkülz 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende: 23:30 Uhr 

 
Anwesend: 

 
Stimmberechtigt: 

 
Ortsbürgermeister Alfons Rockenbach als Vorsitzender. 

Die Ratsmitglieder: 

Markus Michel, Uwe Petry (ab Top 2, öffentlicher Teil), Tim Bast, Lisa Bender, Ralf Göretz, Nico Merg, 
Madlen Müller und Axel Werner. 

 
Es fehlten: 

 

a) entschuldigt ./. 

b) unentschuldigt ./. 
 

 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Ratsmitglieder sowie die Zuhörer Herrn Ulrich 
Messerle, Herrn Oliver Pies, Herrn Walter Steinfort und Frau Verena Pfaffenholz. 

 
Ferner anwesend: Frau Melanie Emmerich (Fachbereich Finanzen VG Kastellaun) 

 
Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen und der Gemeinderat beschlussfähig 
ist. 

 
Die Mitteilung über Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung erfolgte im Mitteilungsblatt der 
Verbandsgemeinde Kastellaun am 28.03.2025. 

 
Auf einstimmigen Beschluss des Gemeinderates wird die Tagesordnung in ihrer Reihenfolge, abweichend 
von der Einladung, wie folgt abgewickelt. 

 

 
Tagesordnung: 

 

 
A. Öffentlicher Teil 

 

 
1. Genehmigung der Niederschrift vom 11.02.2025 - öffentlicher Teil - der Ortsgemeinde 

Alterkülz 

 
Gegen die o.g. Niederschriften wurde kein Einwand vorgebracht; sie gilt somit gemäß § 41 GemO 
als bestätigt. 



2. Vorberatung Haushalt 2025/2026 
 

 
Der Vorsitzende begrüßt Frau Emmerich und übergibt ihr das Wort. 

Frau Emmerich informiert über unseren Haushalt, von uns geplanten Baumaßnahmen und daraus 
resultierenden Investitionen. 

 
Zudem beantwortet sie auch Fragen aus dem Rat. 

 
Als Ergebnis wird Frau Emmerich nochmals eine Ausarbeitung der anfallenden Kosten, den zu 
erwartenden Förderungen und den nötigen Krediten für die Varianten Raiffeisenlager Umbau und 
Neubaugebiet Sielfeld zusenden. 

 
Wenn die Zahlen vorliegen wird der Rat weiter darüber beraten und Beschlüsse fassen. 

Der Vorsitzende bedankt sich bei Frau Emmerich und verabschiedet sie aus der Sitzung. 

 
3. Maiwanderung 

 

 
Der Vorsitzende informiert über den Sachstand. 

 
Der Rat ist sich einig, dass es auch in diesem Jahr zu Mittag wieder gefüllte Klöße mit Specktunke 
und Apfelmus geben wird. Zusätzlich auch Bratwürste und Brötchen. 

Der Vorsitzende wird dazu bei der Fa. Braun ein Angebot anfragen und dem Rat berichten. 

Die Veranstaltung startet um 10:00 Uhr am Gemeindehaus. 

Die Pause und die Getränkeversorgung findet in diesem Jahr bei unserem Jagdpächter 
Schnorbusch statt. 

 
Die “Turnfrauen“ übernehmen die Getränkeversorgung sowie den Verkauf von Kaffee und Kuchen 
im Gemeindehaus auf eigene Verantwortung. 

 
Das Ratsmitglied Petry plant den Streckenverlauf und übernimmt auch die Streckenführung. 

 
 

 
4. Teilnahme an der 6. Bündelausschreibung Strom 2026-2028, Beratung und 

Beschlussfassung 
 
 

Der Vorsitzende informiert nochmals zu Thema. 
 

Nach kurzer Beratung ist der Rat der Meinung, nach Abwägung der Vor-und Nachteile, nicht an der 
Bündelausschreibung teilzunehmen. 
Stattdessen hat sich Ratsmitglied Madlen Müller bereit erklärt eine Ausschreibung im Namen der 
Ortsgemeinde durchzuführen. Wenn Ergebnisse vorliegen wird die Ortsgemeinde 
eigenverantwortlich den günstigsten Anbieter für die Strombelieferung der Ortsgemeinde 
beauftragen. 

 
Es ergeht folgender Beschluss: 

Beschluss: - einstimmig - 
 

Die Ortsgemeinde wird nicht an der Bündelausschreibung Strom 2026-2028 der VG Kastellaun 
teilnehmen. 



5. Patenkompanie, 30 Jahre Patenschaft 
 

 
Der Vorsitzende informiert kurz zum Thema. 

Um eine Veranstaltung zu planen ist ein Austausch mit der Patenkompanie sinnvoll. 
Nach kurzer Beratung wird der Vorsitzende gebeten den 10.04.2025, 19:00 Uhr als 
Terminvorschlag weiterzugeben. 
Über eine Rückmeldung wird der Vorsitzende informieren. 

 

 
6. Zukunfts-Check - Dorf 

 
 

Für den Zukunfts-Check findet eine Ortsbegehung mit anschließendem Workshop statt. Dazu hat 
die Kreisverwaltung Rhein-Hunsrück Terminvorschläge übermittelt. 
In der Sitzung wurde über die Termine beraten und einige Vorschläge bestätigt. 
Über eine Rückmeldung wird der Vorsitzende informieren. 

 

 
7. Spielplatz 

 

 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an die Ratsmitglieder Müller und Bast. 
Diese stellen ihr Konzept über die Gestaltung des Spielplatzes vor und beantworten Fragen aus 
dem Rat. 
Für eine Umsetzung und evtl. Sicherheitsfragen zu klären wird es einen Ortstermin mit Herrn 
Theisen von der VG geben. Daraus resultierende Ergebnisse fließen in die Maßnahme mit ein. 

Auch kümmern sich die Ratsmitglieder um evtl. Sponsoren und Spender. 
 

 
8. Herstellung der Straßenentwässerung im Mühlenweg; Beratung und Beschlussfassung über 

den Ausbau 
 

 
Der Vorsitzende informiert, dass mittlerweile eine Kanal-Kamerabefahrung durchgeführt wurde. 

Herr Mohr von der VG Kastellaun (Fachbereich 3-Bauen) hatte drei Varianten an Baumaßnahmen 
für die Straßenentwässerung ausgearbeitet (liegen dem Rat vor). 

 
Nach eingehender Beratung befürwortet der Rat die Variante zwei. 

Diesbezüglich wird der Vorsitzende gebeten auch bei der VG Kastellaun eine Kosteneinschätzung 
über die Höhe der wiederkehrenden Beiträge für die Bürger anzufragen. 

 
 

Es ergeht folgender Beschluss: 

Beschluss: - einstimmig - 

 
Der Gemeinderat ermächtigt den Ortsbürgermeister die VG Kastellaun (Fachbereich 3-Bauen) mit 
der Erstellung eines Leistungsverzeichnis (Variante 2) und der Angebotsanfrage an mind. drei 
Firmen, zu beauftragen. 



9. Mitteilungen und Anfragen 
 

9.1 Neubaugebiet Sielfeld 

 
Der Vorsitzende informiert, dass die Planung für die neue Ausführung des Neubaugebietes weiter 
voran getrieben wird. 

 

 
9.2 Gemeindefriedhof 

 
 

Der Vorsitzende legt dem Rat die Ergebnisse der Preisanfrage der VG Kastellaun für den 
Grabaushub auf dem Gemeindefriedhof vor. 

 
Die Angebotspreise übersteigen bei weitem die Kosten die Herr Steinfort für den Grabaushub 
fordert. 

Nach kurzer Beratung ist der Rat sich einig den Auftrag für den Grabaushub weiterhin an Herrn 
Steinfort zu vergeben. 

 
 

 
9.3 Dorfcafe 

 

 
Der Vorsitzende informiert, dass die Verantwortlichen unseres Dorfcafes einen Teil ihrer Einnahmen 
der Ortsgemeinde zur Verfügung stellen werden. Über die Verwendung wurde in einer Mail 
informiert. 

Der Vorsitzende und der Rat bedanken sich bei allen Beteiligten des Dorfcafes für deren 
Engagement. 

 
 


